



躺下的掛鐘

文／小光



藝文專欄
日光之下

換上了新電池，掛上了牆，鐘還是不動；要不是平躺下來還能準確報時，要它何用？但要擺在什麼位置？桌上？佔位置！地上？笑話！……就放在桌旁小垃圾圓筒上當蓋子好了；內人戲謔說：人若漸老了，不想站在崗位上正常工作，大概就像這個模樣——近乎廢棄；相信她指的不是我。

不正常的鐘，大概分四種：全不動（停了），亂動（不準了），一半動（放的角度？），越走越走不動（電力？）；信徒若「不正常」，應該也分四類型：全冷，熱心過分，不冷不熱，先熱後冷。

《啟示錄》提到神的教會在末世的不完全情形，包括了：撒狄——按名是活的，其實是死的（全冷）；推雅推喇——愛心、信心、勤勞、忍耐……末後所行善事比起初所行更多；然而……容讓……教導……淫行（熱心過分無見識）；老底嘉——溫水（不冷不熱）；以弗所——把起初的愛心離棄了（先熱後冷）。

改善不正常的毛病首先是要針對自己的缺點根除（悔改），加上願意順服於神的話語（凡有耳的，就應當聽），才能正常「運轉」（啟二-三）。

有一次全家吃晚餐時，對兒女感慨地說：你們從小聽道理到現在，有一項如果學會了，那靈修就相當完全，就是當發現自己不對時，能夠在人們面前認錯。

「末世必有危險的日子來到……人要專顧自己……不能自約……自高自大……不愛神……。因為時候要到，人必厭煩純正的道理。」（提後三1-4，四3）

只有神及死去的人不會犯錯，沒有人能屬靈到不必認罪；人的軟弱往往是不知成為一個軟弱的人，當學學保羅（林後十二10），能讓基督的能力覆庇，讓「生命的鐘擺」有力。

